

矿山探矿安全管理当中存在问题及对策研究

邢燕琳

(海南省地质综合勘察院 海南海口 570206)

摘要: 众所周知,在我国资源体系当中矿产资源一直都占有很重要的地位。而近年来随着我国经济的日新月异,出于生产的需求,人们对于矿产资源的需求量越来越大,这就对相关的探矿采矿工作提出了许多更高的要求。但是就目前我国采矿业的发展而言其仍旧存在着许多的缺陷和不足之处,尤其是矿山探矿安全管理方面的问题较为突出,这严重阻碍了我国经济的进一步发展进步,下面本文将针对矿山探矿安全管理当中存在的问题及相关的解决方法进行研究。

关键词: 矿山;探矿安全;管理问题;对策研究

人们对于资源的需求量随着经济的不断发展进步而逐年增加,就采矿这一行业本身而言,它肩负着为我各行各业的生产提供充足的资源的重大使命。随着时代的发展和科技的进步,各种先进的采矿设备和采矿技术应运而生,并且已被广泛地运用到相关的采矿工作中去,这为采矿业的发展带来了许多新的发展机遇的同时,也带来了许多新的挑战,尤其是安全管理问题,因为就采矿本身而言就具有一定的风险性,且加上新技能中也存在着一定的隐患,所以努力解决矿山探矿中的安全管理问题,对于采矿业的高效发展和我国经济的进步都起着非常巨大的作用。

1 矿山探矿安全管理中存在的问题

1.1 缺乏健全的法律法规

完善而健全的法律法规对于任何一项工作的进行,都起着重要的监督与引导的作用,对于矿山探矿的安全管理工作来说也不例外。但是就目前我国采矿业安全管理工作的现状而言,不仅不具备相对系统完整的管理方案,符合开采标准的安全设备,而且对于不符合安全标准的操作现象的处罚和管制的力度也不够大,因此大多数的采矿人员在进行工作的时候,通常情况下都会用经验代替的制度进行具体的操作,因此造成了矿山探矿进程中较多安全隐患的存在。

1.2 工作人员安全意识相对薄弱

上文已经提及就采矿业本身而言,由于其具体操作起来难度较大,所以工作本身就具有相当大的危险性,所以任何有关安全的问题都是不容忽视的。但是相关的矿山企业在进行具体的操作时,不仅相关的技术人员本身安全意识低下,不知道会采取适当的自我安全保护措施,而且大多数的企业管理者只是一味对追求经济效益,而完全忽视了安全问题在矿山工作中的重要作用。此外一些企业的管理者以矿区经济条件落后,发生事实属正常为借口,来减小对矿区安全管理方面的投入力度。由于他们过分地追求相关的经济效益,所以对于安全管理方面来说大部分的企业不仅不会对员工进行相关的安全操作技能培训,也不会为员工提供足够的安全设备,以至于在矿区活动中的意外事故时有发生。

2 加强矿山探矿安全管理的有效措施

2.1 定期更换探矿设备

对于大部分的矿山企业来说,他们之所以在施工的进程中存在较多的安全隐患,是因为他们不仅没有采用最新的安全生产设备,并且为了节约成本现有的生产设备大部分不仅使用年限较长已经出现老化问题,而且就设备本身而言也存在着较大的质量问题,尤其是在一些中小型矿山企业中,这种现象尤为突出。所以想要有效实现矿山探矿安全管理的加强,就需要先关的科技部门,可以努力钻研,研究初中更为先进的探矿设备,相关的企业可以加大投资成本,采办先进的新设备,并且定期对设备进行质量检测,以便及时发现问题,及时维修,以减少由于设备原因而引发的安全事故。例如相关的矿山企业就可以将先进的互联网计算机技术将地震检测手段引入矿区生产中,这样一来不仅可以预判出开采行为对周边地域其他事物的影响程度,推测出相关的岩石的稳定性,还可以在很大程度上提高操作的安全性,可谓是一举多得。

2.2 加强教育管理,提高操作技术

对于矿山企业来说,探矿这一环节具有十分重要的意义,成功地完成探矿可以为后续采矿工作的顺利开展提供强有力的支持。所以相关的企业要加强对相关工作人员的培训力度,来提高他们的操作技术。因为这样不仅可以提高企业的工作效率,为企业带来更好的经济效益还可以在很大程度上提高操作的规范性和安全性,进而推动矿山企业安全管理工作的顺利实施。

企业关于这一方面具体需要做的立足于实际工作情景,从具体的工作需求出发,对相关的工作人员进行专业的技能培训和相关的安全教育,以实现他们自身专业知识和操作技能以及自我保护能力的提高。此外,由于矿区环境复杂多变,所以企业在为工作人员提供足够的安全保护设备的同时还有对他们进行相应的紧急措施处理技能培训,以备不时之需。另外矿山企业还需要做到就是需要相关的管理人员加强对探矿进程中的监督力度,已实现对技术人员操作能力的考核和评定,与此同时还不断积累这一进程中的宝贵经验,为更好地完善相关的技术水平打下基础。

2.3 合理设计施工方案

良好的施工方案可以为相关工作的具体实施提供强有力的参照作用,因此在矿山探矿具体工作开展之前,企业就需要结合相关的理论知识制定出相对完善的施工方案。因为在施工方案的科学指导下,不仅可以为工程的顺利实施提供理论的参照,还可以促进施工效率的有效提升,并且在很大程度上为施工提供了强有力的安全保障。所以关于施工方案的制定就显得尤为重要。它需要专业的技术人员可以结合具体的情况对该方案的可操作性进行详细的分析,罗列出施工中可能存在的问题和事故,并为这些事故制定出科学合理的解决方案,以此来减少后续工作中存在的麻烦,还需要在具体施工的时候,还需要结合实际情况对方案进行相应的调整,使其可以与具体的工作进程相适应。

3 结束语

通过上文的分析,我们可以了解到相关的采矿人员在矿山进行工作的时候,由于受操作难度和复杂环境的影响,存在着许多的安全隐患,这为采矿工作的顺利实施带来了巨大的威胁,并严重阻碍了我国采矿业以及经济的进一步发展。所以相关部门在进行矿物开采之前一定要做好矿山探矿的安全管理工作,在充分利用现代化新技术对相关的设备和开采技术进行革新的同时,也要加强相关人员安全理念的认知和安全技能的培训,力求最大限度解决我国矿山探矿工程中存在的安全问题,为我国经济更好地发展提供强有力的支持。

参考文献:

- [1]汪冠丽.矿山探矿安全管理当中存在问题及对策分析[J].自然科学(文摘版):00042-00042.
- [2]宋金国.矿山探矿安全管理当中存在问题及对策[J].城市建设理论研究(电子版),2018,No.260(14):36.
- [3]曹宏宾.当前矿山机电安全管理中的问题及其对策[J].世界有色金属,2016(12):198-198.